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Suspendarea eonueriibilităţii Lirei 
sterline este sensaţia cea mai mare a 
secolului nostru. Qrauitatea acestei mă
suri a Quuernului britanic, a impresionat 
întreagă lumea, pentrueă Londra era con
siderată drept metropola financiară a 
lumei; industria engleză era cea mai pu
ternică pe întreg globul terestru; abili
tatea poporului englez de a nimeri tot
deauna cele mai practice soluţii în des-
legarea problemelor economice dease-
menea era în deobşte apreciată şi ta
lentul conducătorilor acestui popor de a 
aranja compromisuri politice interne şi 
externe încă era cunoscut. 

Se pare însă în general, că opinia 
publică a fost prea alarmată de soartea 
auerii formidabile naţionale a Angliei. 
S'a crezut şi se crede, eă prin deualo-
rizarea ualutei engleze, Lira ua apuca 
pe pouârnişul celorlalte ualute depreciate. 
— Cei alarmafi se tem, eă oprirea de
gringoladei se ua face la un punct cata
strofal, care să ruineze această fară atât 
de înaintată. — In aceste deduefiuni însă 
eeiee se tem de dezastrul ualutei engleze 
şi preuestese ea urmare însăşi primej
duirea eiuilizaţiei burgheze, — uită două 
lucruri. Uită eă poporul englez este atât 
de bogat încât nu poate fi aşa uşor ruinat, 

şi mai uită eă acest popor are cel mai 
remarcabil talent de negustori din câte 
se pot găsi la popoarele ciuilizate. — Noi 
credem, eă deprecierea Lirei sterline, — 
deşi forfată de împrejurări, — de fapt e 
un calcul negustoresc, — iar nu o pră
buşire. — Englezii sunt constrânşi să-şi 
ieftinească astfel produsele rămase fără 
debuşeu în urma crizei din fările agrare 
şi a boicotului din Indii. — Deşi fările 
eminamente agrare au semnalat pri
mejdia scăderii puterii lor de consum, 
— ea urmare a deprecierii produselor 
lor — ţipenii lor nu a impresionat la 
timp util fările industriale. — Acestea 
credeau, eă făcând teoria chibritului, îşi 
uor putea menţine preponderenţa eco
nomică peste ţările sărăcite. — Credeau 
eă-şi uor asigura supremaţia economică 
eu atât mai uşor, eu cât ţările agrare 
uor fi constrânse mai mult de împrejurări 
să fie auizate la ajutorul financiar al lor. 
Ţările industriale sperau, eă le uor trans
forma eu uremea în colonii de consu
matori tributari, şi de aceea le eonuenea 
strâmtoarea în care au ajuns. — De aceea 
nici nu le-au ajutat, decât eu sfaturi plic
tisitoare, pentru cari am cheltuit sume 
importante participând la prea teoretice 
şi făţarnice conferinţe internaţionale. 

Preuestirile reprezentanţilor ţărilor a-
grare s'au adeuerit. Reprezentanţii sa-
uanţi ai mercantilismului miop uor auea 
ocazia să-şi reuizuiaseă la lumina reali
tăţilor uederile egoiste ; iar ţările lor uor 
rămâne în braţe eu şomajul, care le ua 
sgudui finanţele. — Noi ţările agrare, eu 
toate neuoile şi mizeriile aruncate în capul 
nostru de perturbafiunea deseehilibrului 
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ueehiului sistem economie, totuşi uom 
auea din ce trăi, până când ţările indu
striale uor bineuoi să se coboare eu pre
ţurile produselor lor la niuelul celor ale 
produselor noastre agricole. — Cam pe 
atunci se ua face şi la acele ţări o niue-
lare în jos a auerii naţionale. — Politica 
seruilismului economic, care spre uimirea 
lumei a cercat să se mai menţină şi după 
răsboiul trezirei tuturor conştiinţelor, ua 
da faliment. — Precum indiuidul are drept 
la libertate şi independenţă, aşa şi eolee-
tiuitatea; precum omul se luptă pentru 
drepturile lui, aşa şi popoarele trezite 
la simţul demnităţii naţionale uor scutura 
lanţurile robiei economice ale trusturilor 
stăpânite de regii lor neîncoronaţi, mai 
despoţi, decât eei politiei. 

Trezirea simţului demnităţii naţionale 
se constată azi şi la popoarele mai puţin 
eiuilizate, necum la cele europene. Ba la 
acestea e mai uie deşteptarea, căci noi 
popoarele Europei bătrâne, suntem prea 
mult încărcate de prejudiţiile ruginitei 
noastre eiuilizaţii, care se bazează încă 
pe dreptul celui mai tare. Tocmai de 
aceea nici nu suntem capabili de pur
tarea acelui răsboiu economie, atât de ci-
uilizat, pe care l-au dus locuitorii Indiilor 
împotriua mărfurilor oprimatorilor lor. 
Dacă am fi capabili şi noi de asemenea 
douezi de conştiinţă naţională să fim si
guri, că şi noi am rezolui criza agricul-
turei şi am putea opune ueto pauperizării 
noastre din partea capitaliştilor haini. 
Când uom auea şi noi un Qhandi, simbol 
al demnităţii naţionale, uom scăpa din 
coşmarul chinurilor unei exploatări ui
mitoare, la care ne condamnă orânduiala 
economică internaţională de azi, care 
deşi ne eliberează certificate de paznici 
ai ordinei politice internaţionale, ame
ninţate de souietele ruseşti, — stoarce 
ulaga acestui neam urednie de un pre
zent mai bun. 

VERAX. 

Parazitism şi imitaţie. 
Suntem într'o perioadă când bugetul 

este iarăşi la ordinea zilei. De mai bine 
de o lună eomisiunea adhoe instituită îşi 
frământă ereerul eu posibilităţile compri
mării eheltuelilor. Şi nu e nimic de in-
uidiat în misiunea acesfei eomisiuni. Ba 
trebuie să studieze toate modalităţile 

posibile şi poate chiar imposibile, pen-
truca bugetul să poată fi adus la niuelul . 
puterii actuale de contribuţie bănească a 
cetăţeanului şi mai eu seamă la descăr
carea exagerată a producţiei de pouara 
impozitelor, chiar tăind în carne uie. Şi 
nimeni nu ua contesta acuta necesitate 
a acestei operaţiuni. Nu uom fi noi deci 
eei din urmă, cari să ne exprimăm sa
tisfacţia că în sfârşit după atâtea bugete 
alcătuite secret şi în decurs de 24 ore 
în birourile eu obloanele trase, ni se dă 
oeaziunea să uedem o frământare mai de 
lungă durată şi de relaţiuni mai temeinice 
pe această temă. 

Auem informaţiuni deci, că eomi
siunea strânge material doeumentatiu. 
Unele ziare au şi făcut prognosticuri de 
capitolele de cheltuieli ce se uor com
prima. Şi deşi s'a comunicat că nu se 
poate nimic preciza în chestiunea re
ducerilor bugetare, din însuş felul cum 
ele se studiază, reiese că cu toată fră
mântarea neobişnuită de care este cu
prinsă eomisiunea menţionată, ea pare 
să folosească iot metodele obişnuite până 
acuma. Dacă aceste afirmaţiuni s'ar do-
uedi adeuărate, apoi am putea exclama 
pe drept euuânt: „s'a scremut un munte 
şi a făcui un şoarece". De aceea în
drăznim şi noi a împrospăta unele puncte 
de uedere cari credem că ar aduce o 
rază de lumină în soluţionarea chestiunii 
ce preocupă toată ţara, ba chiar toată 
lumea. 

Problema bugetară nu e o chestiune 
de pure comprimări de cheltuieli la unele 
articole pentru a egala îneassările. Nu prin 
simple comprimări uom adapta bugetul 
situaţiei actuale, care e guuernată de criza 
mondială şi care nu pare a fi de o aşa 
scurtă durată. Din contră se pare chiar 
că criza tinde să aducă economia mon
dială pe bazele pe cari ea trebuie să se 
sprijine de-aeum înainte. O probă a acestei 
afirmaţiuni o dă faptul că două bugete 
alcătuite pe acest principiu simplist al 
egalării eheltuelilor eu ueniturile a dat 
greş. Deficitele se tot măresc şi persistă 
eu toate comprimările de eheltueli efec
tuate. 

Bugetul ar trebui să formeze astăzi 
în primul rând un schelet complect de 
organizări şi legiferări prin cari economia 
noastră să fie îndrumată a se conforma 
situaţiei ce se tot precizează. Şi pentru 
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aceasta se cere în primul rând niuelarea 
asperităţilor dintre preturile produselor 
fabricate şi agricole. Pentrueă ar fi mon
struos să ne lăsăm mereu mângăiafi că 
deşi este criză, la noi făranul are ce 
mânea. Problema uiefii nu-i o chestiune 
de mâncare. E a este legată eu toată gama 
de împrejurări morale, sociale, culturale, 
ete. în care trăieşte comunitatea şi nu ne 
poate fi indiferent daeă starea culturală 
şi socială a ţărănimii regresează. Când 
un om nu-şi poate da un copil la şcoala 
primară, sau se întoarce dela ghete la 
opinci (ori-eâfă simpatie ar inspira acest 
lucru dlui Ministru al agriculturii) situaţia 
trebuie să fie de natură a ne îngrijora, 
eu toate că auem la sate hambarele pline 
de grâu. 

Concepţia bugetară actuală trebuie 
să pornească deci, precum am spus mai 
sus, dela aetiuarea producţiei şi reînuio-
rarea economiei noastre naţionale. In 
acest scop, lăsând deoparte fiscalitatea 
exeesiuă, toată munca noastră trebueşte 
raţionalizată. Este curios că deşi loji mi
niştrii eari compun actualul guuern au 
făcut expuneri de principală preocupare 
în această direefie, în ce priueşte pro
gramul de activitate ee-l uor urma la de
partamentele ce conduc, nimic pozitiu 
nu se anunţă în această priuinţă. Am auut 
deci mângâieri eu rezultate platonice, în
tocmai ea şi succesele de aeeiaş natură 
atât de plastic şi simfit expuse într'unul 
din numerile aeestei reuiste.*) Se pare 
chiar eă este un cusur general în struc
tura noastră psihologică, acela de a expune 
programa eu orice oeaziune pentru ca în 
curând aceste programe să cadă în de
suetudine. Ori în aceste uremuri de aspră 
criză, operafiunea inuersă acesteia: fap
tele să uorbeaseă în locul expunerilor, 
ar fi cea mai bine uenită. 

Raţionalizarea se impune astăzi în 
toate domeniile. Iar în această ordine de 
idei, reorganizarea seruieiilor publice pe 
baze de această natură de raţionalizare 
ar fi cea mai nimerită. Să se uadă dintr'o 
schemă general un fir concentric de com
punere a tot ce se numeşte funcţiune 
publică. Poate eă tocmai din această cauză 
întreţinerile instalafiunilor publice costă 
aşa de enorm. Nu se ştie deloc până 

J] Vezi Reuista Economică Uv. 38 din 19 Sept. 1931, 
articolul: Succese platonice. 

acuma unde aparfin chestiunile de natură 
tehnică pentru diferitele institufiuni exte
rioare. Sunt de multe ori instalafiuni 
tehnice de ualoare uriaşe eari întreţinute 
raţional ar auea o durată infinită. In felul 
de astăzi al compunerii administraţiei, fără 
o încadrare precisă şi fără atribuţiuni 
distribuite, instalaţiile se năruie în scurt 
timp, lipsindu-le buna gospodărie. Raţio
nalizarea ar specifica deci repartizarea 
gospodăriei publice aşa fel ea totul să 
se îndrume în modul cel mai economie. 

Dar eeeaee trebuie să precizeze bu
getul actual (despre care se ştie că numai 
este o înşirare de cifre, ei un program 
de desuoltare social-economică), este 
eliminarea parazitismului din Diata noastră 
particulară şi publică. Să se termine 
odată eu lefuri date pentru seruieii aduse 
în perioada alegerilor. Să se isprăueaseă 
acum ori nici odată eu înfiinţări de posturi 
numai pentru a retribui persoane, fie ele 
oricât de bine înzestrate din punct de 
uedere al intelectului. Căci este ehiar 
paradoxal ea o persoană excepţională 
din acest punct de uedere să nu pună 
la contribuţie pentru a-şi scoate traiul 
zilnic, tocmai dotările acestea deosebite. 
Toată uiaţa noastră să aibă deci la bază 
principiul muncii actiue, singura care mo
bilează şi ridică pe indiuid. 

Din punctul de uedere al parazitismului 
nu sufere de altfel numai uiaţa noastră 
publică, ei în deosebirea partieulară-eeo-
nomieă. Era o ureme când orice insti-
tuţiune industrială şi comercială, era un 
cuib călduţ de plasare a neofiţilor. Ţara 
se îngrijise ea prin măsuri protecţioniste 
şi legiferări de aeeeaş natură, să elimine 
concurenţa străină, Ne închisesem eu un 
fel de muri chinezeşti în interiorul cărora 
industria românească făcea salturi acro
batice de ueselie. Niei o grije de îmbună
tăţirea utilajului, nici o preocupare de 
amortizare, toate chestiunile funcţionau 
automat, iar preţul se menţinea dela sine. 
Se înţelege eă în asemenea eondiţiuni 
capii industriilor încasau nestânjeniţi, le
furi, tantieme şi jetoane de natură a fi 
inuidiafe de capii încoronaţi. 

Noi nu negăm importanţa industriei 
dintr'o ţară şi mai eu seamă din ţara 
noastră. Douadă despre acest lucru, stau 
articolele noastre împărtăşite cititorilor 
în diferitele numere ale acestei reuiste. 
Dar aetiuitatea industrială la rândul ei să 



se integreze perfect neuoilor acestei fări 
şi mai eu seamă s'o consolideze. Ca 
probă însă că nu s'au înţeles lucru
rile aşa cum trebuia, stau diferitele 
feluri de carteluri industriale. De unde 
în alte ţări aceste carteluri au scopuri 
de aetiuitate înălţătoare ea : selecţionarea 
produselor, normalizarea lor, gruparea 
întreprinderilor pe baze economice, distri
buţia lor pe regiuni etc. şi apoi abia în 
urmă reuine chestiunea menţinerii unui 
preţ echitabil, la noi industria grupată în 
carteluri are ea unic scop : menţinerea 
unui preţ urcat pe care consumatorul îl 
plăteşte urând neurând, lată deci cum 
dintr'o grupare economică ale cărei sco
puri erau în alte ţări bazate pe principii 
de uiaţă actiuă, noi am format o bagate
lizare deformată, aducând-o şi supunând-o 
concepţiei noastre de parazitism. Iar dacă 
este uorba de retribuţiuni uriaşe, să nu 
uităm instituţiunile autonome. Motiuul au
tonomizării era doar exploatarea raţională. 
Dacă aceasta s'â introdus, n'auem nici 
o cunoştinţă. Dar ştim că bazaţi pe au-
tonomism, retribuţiunile unora din con
ducători s'au mărit într'un mod conside
rabil, fără ea deficitele să înceteze. Odată 
eu retribuţiunile uriaşe se mai pune apoi 
acea disproporţie între ele, pentru dife
ritele grade funcţionăreşti. Este inadmi
sibil ea în această ţară să existe seara 
de retribuţiuni delà 2'5 mii. la 25 mii Lei 
anual. Căci faţă de munca ultimului nu 
ne închipuim ce poate produce primul, 
decât doar aur direct, eeeaee e impo
sibil. Şi e curios eă această retribuţiune 
a lefurilor de milioane s'a înstăpânit după 
cât se pare la unele instituţiuni de credit 
funciar nou formate, delà cari şi ultimul 
ban trebuia să meargă în ajutorul ţără
nimii. Toate acestea aparţin ideii de uiaţă 
neaefiuă care trebuie distrusă. Interme
diarii, samsarii trăind din mijlociri, neîn
globate în principiul aetiu al uieţii, trebuie 
să dispară. Munca actiuă este singura 
care duce la agonisire pe cale cinstită, 
treptat şi lent, făcând uiaţa fărâ salturi şi 
fără rostogoliri. Este inadmisibil să nu 
înuăţăm din exemplul Angliei, care făcând 
pe intermediarul şi-a distrus tezaurul pro
priu, înfr'o ureme când nimeni nu îndrăznea 
să creadă. Este un semn eă orice gre-
şală se răzbuuă. 

In legătură cu acest element primej
dios al economiei noastre, trebuie să 

mai amintim de un altul, tot aşa de de-
struetiu şi impouărător în ce priueşte 
uiaţa noastră publică şi particulară: imi-r 
taţia. E de ajuns să apară în Franţa o 
lege pentru ea noi s'o copiem imediat. 
Se pare că eeeaee priueşte legiferarea, 
legea erează necesitatea şi nu inue^s. 
Şi pe urmă orice lege adusă însemnează 
un consiliu nou înfiinţat. Aşa am creat 
diferitele consilii la cele mai importante 
legi ale noastre: la legea energiei, la a 
comercializărilor, la legea minelor, co
operaţiei ete. Iar ea un argument hotă
râtor în ee priueşte cusurul nostru de a 
imita, menţionăm legea eamerilor de 
muncă. Deşi această lege a fost de mult 
sancţionată, aceste camere n'au luat nici 
acuma fiinţă. Ce să mai uorbim de ea-
merile profesionale, conduse de multe 
ori de oameni fără nici o legătură eu 
breslele pe cari le reprezintă? Am de
format şi aici scopul instituţiunilor după 
ee le-am creat, eonformându-le felului 
nostru de a înţelege lucrurile, fel care 
am uăzut cum se repercutează în eco
nomia noastră. 

lată dar în jurul cărei concepţii tre
buie să se înuârte alcătuirea actuală a 
bugetului. El nu poate să fie un simplu 
cont de înregistrare ei trebuie să înca
dreze în el realitatea economică şi so
cială a ţării în justa ei înfăţişare. A face 
însă reduceri bazate pe ualoarea ee o 
reprezintă nuditatea cifrelor este o acţiune 
stearpa şi inoperantă, afară de cazul când 
se porneşte la drum eu anumite preju
decăţi împofriua unor anumite clase sociale. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Antimaşinism. 
— Un nou plan economic. — 

S e cercetează, se studiază pretutindenea în 
lume cauzele şi remediile depresiunii economice 
mondiale. Căci de fapt situaţia economică pre
cară este în zilele noastre resimţită pe întreg 
globul. In unele ţări şi continente mai mult, în 
altele mai puţin. 

O problemă din cele mai grele ee-şi 
aşteaptă rezoluarea este problema şomerilor, a 
oamenilor fără lueru şi fără ocazie de câştig, care 
a luat forme mai îngrijitoare mai ales în ţările in
dustriale, dar se arată în măsură mai redusă şi 
în ţările agricole. 
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Şomajul a luat proporţii extraordinare în 
America, apoi în Anglia şi în Germania şl ame
liorarea lui, — căci de o delăturare a acestui 
fenomen economie acum şi în timp apropiat nu 
poate fi uorba — formează obiectul de pre-
oeupaţiune al guuernelor şi al oamenilor de 
afaceri, al cercurilor bancare, ea şi al sindica
telor muncitoreşti, de pretutindenea. 

După o statistică recentă America numără 
nu mai puţin decât 6 milioane de oameni fără 
lucru, eu 24 de milioane membrii de familie. 
Total deci 30 de milioane de oameni, auizaţi în 
parte ori total la caritatea publică şi formând o 
pouarâ din cele mai grele, şi pentru durată, insu
portabilă pentru societate, ea şi pentru stat. 

Ea mai multe milioane se ureă numărul şo
merilor şi în Anglia şi Germania, formând pre
tutindenea o serioasă şi permanentă primejdie 
pentru răsturnarea ordinei sociale existente. 

Aceste stări de lucruri au dat naştere în 
America unei idei, unui curent la eare s'au raliat 
deja straturi foarte largi ale poporaţiunii, atât din 
cercurile capitaliste, cât şi din cercurile munci
toreşti şi care prinde tot mai mult teren, du
când la o pronunţată acţiune antimaşinistă. 

In continentul eu maşinismul cel mai des-
uoltat şi mai perfecţionat, o astfel de acţiune era 
eu totul inimaginabilă acum ureo eâţlua ani. 

Timpul şi neuoile mari şi grele ale zilelor 
de azi, au săuârşit şi aceasta minune. 

Acţiunea antimaşinistă din America este 
destul de puternică, pentru a şi ajunge scopul: 
delăturarea maşinilor şi combaterea acţiunii de 
raţionalizare, ce asemenea a luat în America o 
desuoltare extraordinară în detrimentul braţelor 
muncitoare omeneşti. 

Este admisibil — zic promotorii acţiunii 
antimaşiniste din America — ea industria maşi
nilor să distrugă întreaga uiaţă economică? Este 
ea cea mai importantă? Nul răspund economiştii 
preuăzători. Mai de importanţă sunt cei 30 de 
milioane de oameni fără câştig, şi expuşi lipsei. 
Maşina a asasinat ţara! In lături eu econo
miile la braţele de muncă, în lături eu raţionali
zarea de trei ori blăstămată; în lături eu tot, ce 
ia braţelor muncitoare hrana. 

S e formulează deja pretensiuni programa
tice, dintre cari cea mai importantă este : mon
tarea de maşini, prin cari se fac economii la 
braţele de muncă şi prin cari acestea demn 
superflue, să fie oprită. Maşinile deja în folosinţă 
să nu se mai înoiaseă. S ă se menţină numai 
acele maşini, cari prestează munci nedemne 
pentru oameni. 

Ua să zică se anunţă din continentul eu ma
şinismul cel mai desuoltat şi mai perfecţionat, 

o formală mişcare reuoluţionară împotrtua ma
şinilor. 

Curentul antimaşinist este foarte ademenitor 
şi probabil ua creşte. El se poate numi şi ra
ţional considerând consecinţele maşinismului exa
gerat pentru massele muncitoare dtn lume. 

Pentru interesele unui număr restrâns de 
mari fabricanţi şi societăţi de construcţii de 
maşini nu pot fi sacrificate, expuse la priuaţiuni 
şi la mizerie şi întreg eortegiul lor de nenorociri, 
milioane de oameni, eu drept la uiaţă şi dor
nice de muncă produetiuă, pentru asigurarea unei 
existenţe fie .şi modeste, dar cinstite. 

Noua lege bancară. 
(Continuare). 

TITE.U V. 
Dispozîţiuni finale, penale şi transitorii. 
Art. 50. — Gasele de schimb sau zarafUle, 

care îşi limitează comerţul numai la operaţiuni 
de schimb, la orice fel de monete, nu sunt su
puse art. 2 şi 4 şi nici eelorlalte dispozîţiuni de 
constituire şi funcţionare din această lege. 

Ele uor fi însă supuse supraueghiăru şi con
trolului Consiliului Superior Bancar. 

Casele de schimb nu uor putea pune în firma 
lor euuântul „bancă". 

Art. 51. — întreprinderile comerciale cari au 
de obiect principal al comerţului lor numai acor
darea de împrumuturi pe gaj de orice fel de obiecte 
şl eari nu cad în preuederile legii din 9 Martie 
1915, modificată la 30 Maiu 1929, referitoare la 
casele de împrumut pe gaj a agricultorilor şi in
dustriaşilor, se eonstituese şi funcţionează în eon-
diţiunile legii de faţă. 

Gasele de împrumut pe gaj nu uor putea însă 
purta în firma lor euuântul „bancă" ei numai de
numirea de „Case de împrumut pe gaj", sau o 
altă asemănătoare. 

Art. 52. — Fuziunea a două sau mai multe 
societăţi bancare, ori-eare ar fi forma statutului 
lor juridic se hotăreşte de fiecare societate în 
parte eu uotul necesar pentru modificarea statu
telor. 

Consiliul de administraţie al fiecăreia din 
băncile cari uoiese a fuziona ua putea însă su
pune prospectul de fuziune uizei prealabile a Con
siliului Superior Bancar. 

Deeiziunea de fuzionare a fiecărei societăţi 
bancare, cuprinzând condiţiunile fuziunii, bilanţu
rile şi deeiziunea de autorizare a Consiliului Su
perior Bancar, se uor depune la Tribunalul de 
comerţ al fiecărei societăţi eare fuzionează, spre 
a fi înscrise în registrul societăţilor bancare şi 
publicate potriuit art. 9. 

In termen de două luni dela data publieărei 
actelor de mai sus, orice ereditar ua putea face 
opoziţie la fuziune la tribunalul de comerţ a l l o -
eului unde societăţile fuzionate şi-au fixat sediul 
central. 
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Toate opoziţiile se uor judeca de urgenţă în 
camera de consiliu, printr'o singură hotărâre. 

In contra hotărârii Tribunalului se poate face 
apel în termen de 10 zile dela pronunţare. 

Curtea ua judeca de urgenţă în camera de 
Consiliu. 

Termenul de recurs este de 10 zile dela 
pronunţare. 

Recursul se ua judeca de urgenţă în Ca
mera de Consiliu. 

Opoziţia nu suspendă fuziunea, afară de ea-
zurile când se ua justifica plafa tuturor datoriilor 
sociale sau consemnarea lor la Banca Naţio
nală sau la Gasa de depuneri când toţi credi
torii consimt la fuziune, sau când creditorii opo
nenţi au fost desinteresaţi prin plata sau consem
narea sumei. 

După expirarea termenului de mai sus, sau 
în cazul că s'a făcut opoziţiune şi oponenţii nu 
au fost desinteresaţi, după rămânerea definitiuă 
a hotărârii dată asupra opoziţiei, fuziunea ua 
putea fi executată, societatea rămasă în fiinţă sau 
noua societate care rezultă din fuziune preluând 
asupra sa toate drepturile şi obligaţiuntle socie
tăţilor stinse. 

Fuziunile bancare, atât în ce priueşte actele 
de fuziune, cât şi acţiunile societăţilor, eari fu
zionează, sunt scutite de oriee taxe sau timbre. 

Art. 53. — Dacă, din cauza pierderilor su
ferite, capitalul social al unei bănci a scăzut la 
jumătate din ualoarea capitalului statutar, sau la 
jumătate din ualoarea capitalului necesar pre-
uăzut de art. 11, 12 şi 35 din prezenta lege, când 
cel statutar nu a fost mai mare, administratorii, 
iar în caz de omisiune din partea lor, Consiliul 
de eensori, sunt datori a eonuoea, în maximum 
2 luni dela această constatare, adunarea gene
rală extraordinară a societăţilor spre a decide 
asupra reintegrării capitalului social. 

Dacă adunarea generală nu ua fi eonuoeată 
de către aceste organe, eonuoearea se ua face 
de urgenţă, în urma unei cercetări prealabile, de 
către Consiliul Superior Bancar. 

Dacă adunarea generală nu decide eomplee-
tarea capitalului social, sau lichidarea societăţii, 
sau dacă în termen de 3 luni dela data întrunirii 
adunării generale a asociaţilor eompleetarea ca
pitalului social nu este realizată, Consiliul Supe
rior Bancar, ua decide lichidarea societăţii ban
care. 

Lichidarea se ua face conform preserip-
ţiunilor codului de comerţ în materie de lichi
dare judiciară a societăţilor comerciale şi sub 
supraueghiarea Consiliului Superior Bancar, care 
ua sesiza în acest scop Tribunalul de comerţ 
competent. 

Art. 54. — In caz de faliment din partea 
unei întreprinderi bancare, aetiuul inuentariat de 
judecătorul sindic se ua lichida de către un cu
rator numit de Tribunalul, care a declarat fali
mentul, după o listă de specialişti întoemiiă de 
Consiliul Superior Bancar. 

Numirea curatorului se ua face prin chiar 
sentinţa deelaratiuă de faliment, sau printr-o în
cheiere posterioară. 

Aetiuul băncilor falite se ua lichida de eu 
rator sub direcţiunea şi controlul judecătorului 
sindic. 

In caz de necesitate, adunarea creditorilor 
unei bănci falite ua putea desemna o eomisiune 
de creditori, cari să ajute şi să suprauegheze 
opera de lieh'dare încredinţată curatorului. 

Conturile de lichidare se uor depune jude
cătorului sindic, care le ua supune omologării 
Tribunalului. 

Toate acţiunile şi actele săuârşite de curator 
în uederea liehidărei sunt scutite de orice taxe 
sau timbre, fără prejudiciul taxelor falimentare 
euuenite Statului. 

Dispoziţiunile acestui articol se aplică şi fa
limentelor bancare în curs de lichidare. 

Art. 55. — Dacă în cursul existenţei unei 
bănci se constată că acestea nu respectă pre-
seripţiunile acestei legi, Consiliul Superior Bancar, 
ua putea decide limitarea operaţiunilor băncii 
sau, la caz de necesitate, lichidarea acesteia. 

Dacă din cercetarea făcută se constată că 
ualoarea totalului angajamentelor unei^bănei în
trece eu cel puţin 10 0 / 0 ualoarea aetiuulul său, 
Consiliul Superior Bancar ua sesiza tribunalul 
de comerţ competent spre a proceda la lichi
darea băncii. 

Art. 56. — Oricine ua exercita comerţul de 
bancă fără autorizaţiunea cerută de art. 4, sau 
ua uiola dispoziţiunea art. 39 din prezenta lege, 
se ua pedepsi eu închisoare dela 3 luni până la 
2 ani şi eu amendă de 20 000, până la 500.000 Lei. 

Transmiterea cambiilor, eari garantează îm
prumuturile de către împrumutătorul eontraue-
nient la dispoziţiunea art. 39 nu-1 apără de pe
nalitatea preuăzută de acest articol. 

In caz de deschidere a unei sucursale fără 
îneuuiinţarea cerută de art. 16, administratorii şi 
directorii uinouaţi se uor pedepsi eu amendă 
dela 50.000 până la 500.000 Lei fiecare, în care 
caz Consiliul Superior Bancar, ua decide şi 
desfiinţarea sucursalei. 

Art. 57. — Fondatorii, administratorii, direc
torii şi eensorii, eari uor fi trecut sub tăcere si
tuaţia de falit sau ureuna din condamnările pre-
uăzute de art. 29, uor fi pasibili de pedeapsă 
dela 15 zile până la 6 luni închisoare şi amendă 
dela 10.000 până la 100.000 Lei pierzând „de plin 
drept şi calitatea de administratori, eensori sau 
directori ai băneii. 

Această decădere se ua pronunţa de către 
Consiliul Superior Bancar, în care caz recursul 
nu suspendă executarea. 

Art. 58. — In caz de faliment din partea 
unei bănci, uiolarea art. 4, 9—15, 17, 19, 20, 24, 
26—28, 3 0 - 3 2 , 34—38, 40—41, ua atrage pentru 
administratorii, eensorii şi directorii uinouaţi 
sancţiunea preuăzută de art. 882 din codul de 
comerţ pentru bancrută frauduloasă, fără preju
diciul celorlalte sancţiuni eiuile şi penale pre-
uăzute în această lege, sau alte legi în uigoare.' 

Art. 59. — In termen de două luni dela omo
logarea acestei legi, în care timp ua lua fiinţă 
Consiliul Superior Bancar, fiecare bancă existentă 
este obligată a comunica Consiliului Superior 
Bancar, copie după ultimul bilanţ brut al ultimului 
semestru, cum şi lista membrilor Consiliului de 
administraţie, a eensorilor şl directorilor. 

Tot în termen de două luni dela promul
garea acestei legi, fiecare bancă ua face cerere 
de înscriere în registrul societăţilor bancare de 



pe lângă tribunalul de comerţ competent conform 
art. 9 fără a justifica eondiţiunile acestei legi. 

Dispoziţiunile acestui articol se aplică şi 
băncilor existente sub firmă indiuiduală. Acestea 
sunt obligate totdeodată a declara capitalul lor 
propriu şi de a nu mai primi depuneri spre 
fructificare, pe termen sau la uedere, chiar dela 
promulgarea prezenţei legi. 

Băncile existente sub formă de societăţi în 
nume eoleetiu, în comandită simplă sau eu răspun
dere limitată, sunt supuse aceloraşi eondiţiuni, 
putând însă primi depozite numai până la ua-
loarea capitalului lor social deplin uărsat. 

Depozitele primite până la data promul-
gărei acestei legi. precum şi totalul pasiuului, 
uor fi proportionate în termen de maximum 3 
ani, dela data aceasta potriuit preseripţiunilor 
acestei legi. 

De asemenea băncile existente sub formă 
de societăţi pe acţiuni sunt supuse eondiţiunilor 
fixate prin acest articol, fiind în acelaşi timp 
obligate ea în termen de maximum 5 ani să-şi 
proporţioneze depunerile şi totalul pasiuului în 
conformitate eu dispoziţiunile prezentei legi. 

Art. 60. — In termen de 5 ani dela promul
garea acestei legi toate băncile existente în Ro
mânia se uor conforma tuturor eondiţiunilor pre-
uăzute în prezenta lege. 

Art. 61. — Toate dispoziţiunile contrarii 
aeestei legi se abrogă. 

(Sfârşit.) 

C R O N I C A 

Trecere la pensiune. Directorul general 
dela „Cassa generală de economii" din Sibiu, 
dl Hans Bergleiter, după un seruieiu aetiu de 45 
de ani, a fost trecut — la dorinţa sa proprie — eu 
ziua de 1 Oetomurie 1931, la pensiunea bineme
ritată. 

O delegaţie a Consiliului de administraţie 
i-a mulţumit pentru aetiuitatea rodnică desuol-
tată în interesul prosperării băncii. 

Conducerea „Gassei generale de economii" 
a trecut, eu ziua de 1 Oetomurie .1931, asupra 
unui direetoriu compus din direetorii: Dr. August 
Qmeiner (prezident) şi Dr. Fritz Kasper şi sub
directorul Harru Rose. 

R e t r a g e r e a din ciroulaţiune a bancno
telor â Lei 1 0 0 — . Gu ziua de 1 Oetomurie a. e. 
au fost retrase din eireulaţiune biletele de Lei 
100 — uinete, uiolete şi cărămizii. Conducerea 
băneii Naţionale a României, fără a aproba o 
prolongire a terminului de retragere, înuită pu
blicul să prezinte biletele amintite, de urgenţă 
pentru schimbarea la Centrală ori la Sucursalele 
Băneii Naţionale. 

Dela 1 Oetomurie a. c. începând au ualoare 
numai bancnotele ă Lei 100— brune (sepia). 

* 
Bancnote noui â Lei 1 0 0 0 , s'au pus în 

eireulaţiune, cari sunt confecţionate exact, ea şi 
bancnotele ueehi de aceiaşi ualoare. Uniea deo
sebire este eă sunt prouăzute numai eu două 
semnături, a Quuernatorului şi a Gassierului. 

Bancnotele ueehi eu 3 semnături continuă 
a circula mai departe. 

* 
Oprirea evaziunii capitalurilor în Anglia. 

Deodată eu suspendarea standardului aur, de
cretată în Anglia, guuernul britanic a luat dis
poziţii energice pentru a împiedica euaziunea 
capitalurilor naţionale" în străinătate.' 

A oprit, pe eale de ordonanţă, cumpărările 
de ualori externe, precum şi orice transmitere 
de disponibilităţi în străinătate, eu scopul de a 
achiziţiona acolo, direct ori indireet, deuize. 

Opreliştea priueşte pe toţi supuşii britanici, 
precum şi pe toate persoanele eu domiciliul stabil 
în Britania mare. 

Trasaeţiunile amintite sunt admise numai în 
următoarele cazuri excepţionale: 1) dacă se pre
zintă douada unei necesităţi de ordin economie 
normal; 2) în cazuri de eonuenţii încheiate înainte 
de 21 Septemurie a. c , şi 3) când deuizele se 
procură pentru acoperirea unor spese de călă
torie sau a altor cheltuieli personale douedite. 

0 astfel de măsură de împiedecare a eua-
ziunii capitalurilor naţionale în străinătate ar fl 
fost şi sunt necesare şi în alte ţări. 

Situafiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
26 Sept. 1931, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.930,760.373 
Devize 1.568,808.198 
Monetă divizionară . 984,488.779 
Portofoliul comercial 11.626,422.590 
Avansuri pe titluri şi metale preţioase 634,503.525 
Datoria Statului 3.484,560.893 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Titluri şi participaţiuni . . . . . . . 880,163.240 
Fond. de pens. şi asistenţă pf. personal 145,274.717 
Imobile - . 568,533.182 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 100,741.328 
Cheltuieli de administraţie . . . . 132,664 278 
Activ corăsp. unor angaj. pe termen 1.209,024.624 
Conturi diverse 2.014,268,916 

Totalul activelor 34,622,454,130 



340 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 41 — 10 Qetomurie 1931. 

Pasiv 
Capital social 
Fond de rezervă 
Fonduri pentru amortizări . . . . 
Fonduri de pensii şi asis. pt. personal 
Bilele B. N. R. în circulaţiune . . . 
Conturi curente şi depozite la vedere 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 
Conturi diverse 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 
Raportul între stocul total şi angajamente 

600,000.000 
376,748.834 
402,036.398 
199,208.684 

21.861,035.880 
6.160,282.905 

252,185.611 
1.796,938.994 

31,87°/o 
37,42% 

T a x a . / S c o n l 8 % 
\ Dobânda 9% 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
7 Octomvrie 1931. 

EFECTE 

Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . 4 7 2 7 5 - 80 
Rentă 1913 duplicate . . . 4 V a 53— - 5 5 

Scris Rurale 5 4 3 7 2 - 4 4 7 2 

Comuna Bucureşti 4 3 8 - 40 
Comuna Bucureşti . . . . 5 % 4 0 - 45 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 5 3 - -54 
Împrumutul Unirii 1919 . . • — 5 2 7 2 - 5 3 
Im prumutul Refacerii 1920 . 5 5 3 7 * - 53 1 , 
Renta împroprietăririi 1922 . 5 3 9 7 2 - 4 0 

„ 1903 original . . 5 % 7 0 - -75 
„ 1903 duplicate . . . 5 % 6 5 - 68 

„ Stabilizării 1929 . . 6 0 - 6074 

BĂNCI 

Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 4 1 7 5 - -4225 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 5 1 0 - - 515 
Românească ex. cup. . . . 500 4 1 0 - - 420 

„ pui ex. cup. . 500 4 0 0 - - 405 
De Sconi ex. cup 500 5 0 - - 5 5 

Comerc. Română ex. cup. 500 3 5 0 - - 360 
Credit Român ex. cup. . . . 500 2 9 0 - - 300 
Viticola ex. cup 500 2 5 - - 35 
Comerj Craiova ex. cup. 500 2 3 0 - - 235 
Corn. Ital. şi Rom. . . 500 4 2 5 - - 450 
Albina Sibiu ex. cup. . . 500 5 0 0 - - 550 

Carnalilor 500 2 0 0 - - 220 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. 2000 2400—2500 
Najionala 500 3 7 0 — 390 

Generala 500 1000—1025 
Agricola ex. cup 500 360— 370 
Steaua României . . . 500 — 
Prevederea . . . . . 200 — 
Soc. Urania 1000 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 160— 165 
Astra Română optate . . . 500 350— 360 
Speranţa opt. ex. cup. . . 500 4 0 0 - 420 
Speranţa pui ex. cup. . . 500 200— 220 
Petrol Blok 500 7 5 — 80 
Petrolul Rom. opt 500 7 0 - - 80 
I. R. D. P. opt 500 6 5 - - 70 
Concordia 250 230— 240 
Creditul Minier opt. ex. cup. 500 110— 115 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Val. nom. Cursul 

Reşiţa 500 208— 210 

C. Tramv. Buc 500 6 8 5 - 690 

Govora-Călimăneşti 200 9 0 - 95 

Cartea Românească ex. cup. 500 190— 195 

Creditul Technic 500 7 0 - 80 

Letea opt. ex. cup. 500 217— 220 

Clădirea Românească opt. ex. c. 500 290— 300 
Mica ex. cup. 500 337— 340 
Carpatina 500 1 6 0 — 180 
Credit Industrial ex. cup. 1000 220— 230 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . . . 
Sterline . . . 
Lirete . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 

Zloţi 
Şilingi austr. . 
Pengo . . 
Dinari . . . . 
Leva 
Drachme . . . 
Lire otomane 
Napoleon 

170— 170-55 

630— 640-— 
8— 8-50 

4-90— 4-95 

•6-65— 6-70 
23-50— 23-70 

32-50— 32-75 

3 9 - 39-50 

18 8 0 — 19 — 
21-50— 22 50 

2 3 — 24-— 
2-92— 2*95 

1-16 — 1 2 0 

2-— 2 1 6 

78 — 80 — 
7 0 0 — 7 1 0 — 




